

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	48 K
Felére	24 K
Megyedévre	12 K
Egy óra	4 K
Egyes szám ára 16 fillér.	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 2

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVA

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 127. szám.

Péntek, június 7.

Német buvárhajók az amerikai partok előtt.

Eddig 15 hajót sülyesztettek el. — A 360 személyt szállító Karolina óriási gőzös is elsülyedt.

Washington, június 7. Német buvárhajóknak az amerikai partok előtt való megjelenése nagy feltűnést kelt. Aknakeresők sok aknát halásztak ki a tengerből. Az aknákat német buvárhajók rakták le. A tengeralattjárókat úgy látszik azért küldték ki, hogy szükségessé tették az amerikai egységeknek más helyekről való visszahívását. Daniels miniszter azonban kijelentette, hogy erre nem lesz szükség.

London, június 7. A Reuter szerint eddig 15 hajót sülyesztettek el az amerikai partoknál, közöttük a „Karolina” nevű óriási gőzöst, amelynek 240 utasa és 120 személyzete volt. 58-an eltűntek. Edward az „Eleonora” kapitánya beszélt, hogy hajóját 200 láb hosszú tengeralattjáró sülyesztette el, de ugyanakkor másik buvárhajó periszkópját is tisztán látta.

Az amerikai partoknál feltűnt buvárhajó hossza 300 méter, legénységének száma 71. A hajó 15 centiméteres ágyúkkal van felszerelve. Van szikratávíró állomása is, ahonnan a franciaországi front eseményeiről pontosan értesítették az amerikai közvéleményt.

New York, június 7. A titkos rendőrség olyan helyeket fedezett fel, ahol ellenséges állampolgárok ünnepezték a buvárhajók sikereit az amerikai partoknál. Ötven egyént letartóztattak. A newyorki, bostoni, philadelphiai, valamint az Atlanti óceán többi kikötőt a tengerészeti miniszter rendeletére elzárták. A világitás homályosítását rendelték el, számos tengerparti város pedig a világitás teljes eloltására kapott parancsot. Megalapították, hogy a támadásban több buvárhajó vesz részt.

Washington, június 7. A hadikabinet tegnapi ülésén a buvárhajók támadásait vitatták meg. Megállapították, hogy az Európában levő hadseregek elelmezését a támadások nem veszélyeztetik.

New York, június 7. Figyelemreméltónak tartják, hogy a buvárhajók takarékoskodnak torpedóikkal és lehetőleg robbanóbombákkal sülyesztik el a hajókat. Aggodalmat kelt a „Karolina” fedélzetén lévő 360 személy sorsa. Azt állítják, hogy egy amerikai gőzös megmentette őket.

Rotterdam, június 7. A hajóbiztosítási díjfelteteleket egy százalékról kettőre emelték.

Amsterdam, június 7. A „Times” az amerikai tőzsdejelentésekben azt mondja, hogy az Egyesült Államokban légi támadás történt.

New York, június 7. A német buvárhajók megjelenése egész Amerikában óriási rémületet keltett. A newyorki értéktőzsdén nagy pánik van. A hatóságok attól fének, hogy a buvárhajók éjjel behatolnak Newyork kikötőjébe és bombázzák a dokkokat.

A nyugati frontról.

Rotterdam, június 7. A „Morning Post” szerint a jelek arról szólnak, hogy Calais melletti frontjukat a franciák kiüritik.

Berlin, június 7. (Wolf.) Foch oly mértékben felhasználta tartalékjait, hogy elveszítette operatív szabadságát és tartalék serege nem létezik többé.

London, június 7. (Reuter.) Kétségtelen, hogy a németek legközelebb folytatni fogják offenzívájukat. Lehetséges, hogy más fronton, nem az Oise és Marne között.

Berlin, június 7. Az „Az Est” nek jelentik: Mialatt az entente saját javára igyekszik elkönyvelni a német offenzíva meglásudását, azalatt a német hadsereg előkészül egy új nagy csapásra.

Luganó, június 7. Barzini jelenté alapján, hogy a németek a Montdidier és Chateau-Thierry között döntő nagy csapásra készülnek az entente ellen.

A békekötés előfeltétele Lengyelország.

Budapest, június 7. A „Pester Lloyd” mai száma Bécsből eredő tudósítás alapján szenzációs cikket közöl arról, hogy az entente vezetői a háború megnyerése céljából forradalmat akarnak szítani a monarchiában. Krakóban, Varsóban lengyel propagandát, mozgalmat szítanak. Ezekben

a mozgalmakban az Oroszországtól elszakadt népek elő az általános békekongresszus felépítését várásolják, amelyen az entente darabokra tépné a breszt-litovszki békeszerződést. Ezen mozgalmakban nyíltan fogják kimondani a monarchia szlávjainak szövetségét és azzal biztatják a cseheket, délszlávokat, hogy államalkotó vágyaikat teljesíteni fogják.

Ezzel szemben az „Az Est” rotterdami jelentése arról szól, hogy londoni jelentés szerint június 3-án az entente miniszterelnökei Versaillesben értekezletet tartottak, amelyen abban állapodtak meg, hogy szükségesnek ismerik el független lengyel állam felállítását. Kikötik, hogy alkotmánya és 3 utja legyen Lengyelországnak a tengerhez. Ez a megállapítás egyúttal előfeltétele legyen a békekötésnek.

Örömmel értesültek Lansing amerikai államtitkár kijelentéséről, amely elismeri a cseh-tót-délszlávoknak szabad és nemzeti életre vonatkozó törekvéseik jogosságát.

A mai német hivatalos jelentés.

Berlin, június 7. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Az Aisnetől nyugatra és a Chateau-Thierry ellen részletes támadások. A Sarcytól délkeletre levő magaslatokat erős tüzelőkézzítés után elfoglaltuk. Az Avre mindkét partján az ellenség támadását visszavertük. 300 foglyot ejtettünk. Ludendorff.

Jön Japán is!

Páris, június 7. (Havas.) Japán bejelentette, hogy az európai harcok küzdelmeiben részt vesz. Az erre vonatkozó tárgyalások már folynak.

A politika hirei.

A választójogi bizottságból.

Budapest, június 7. A választójogi bizottság ma délelőtti ülésén Hegedüs Lórándnak az összeférhetetlenségi törvény módosítására vonatkozó javaslatát tárgyalták.

Hegedüs javaslatát Bizony Ákos, Huszár Károly, Bethlen István, Návay Lajos és Wekerle Sándor elleneztek, Tisza István és Tellezky János pártolta. Végül is Hegedüs visszavonta a javaslatot.

A bizottság az elnök javaslatára a tanácskozást felfüggesztette.

Ezután a kötelező szavazásra és a fuvardijra vonatkozó szakaszt tárgyalták.

Minisztertanács.

Budapest, június 7. Tegnap délután 5 órától este 9 óráig minisztertanács volt, amelyen folyó ügyekkel foglalkoztak.

A Wolff esti jelentése.

Berlin, június 7. A Wolff esti jelentése szerint a harctéren Chateau-Thierrytől északnyugatra helyi küzdelmek.

Lansing fél a német békejavaslatoktól.

New York, június 7. Lansing államtitkár legutóbb kijelentette, hogy mindenkit óva int a német békejavaslatoktól, amelyek a különböző utakon kerülhetnek bennünket. Miután már a történelem legnagyobb küzdelmébe becsajtkoztunk, döresség volna visszafordulni.

Megjelent a hazárdjáték elleni rendelet.

Budapest, június 7. A hivatalos lap mai száma közli a belügyminiszter rendeletét, amely az egész országban megtiltja az egyesületekben, klubokban, kaszinókban a hazárdjátékokat. A tilalom megszegőit 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal és 15 napig terjedhető szabadságvesztés büntetéssel sújtják.

A rendelet június 15-én lép életbe.

A mai tőzsde.

Budapest, jun. 6. Magyar Hitel 1285, Osztrák Hitel 887, Jelzálogbank 569, Leszámitoló 793, Agrár bank — Magyar Bank 925, Ingatlan — Hazai 604, Gizella — Államvasuti — Forgalmi — Fabank 971, Urikány — Csákvári — Schlick — Salgó — Olaj — Brassói — Papir — Rima 1107, Nasici 2940.

HIREK

Gyorgyevecz Milos dr. meghalt.

Tegnap éjszaka 11 órakor Melencei-utcai lakásán meghalt Gyorgyevecz Milos dr. ügyvéd, kir. tanácsos, a Nagybecskereki Szerb Takarékpénztár elnökgazdátja. Hetvenhat évet élt, körülbelül fél év óta betegeskedett. Ő volt a nagybecskereki ügyvédek nesztora. Évekkel ezelőtt élénk részt vett a politikai és társadalmi mozgalmakban. Elnöke volt a szerb hitközségnek és képviselője a karlócai szerb kongresszusnak. Két ízben országgyűlési képviselőnek is fellépett, de kisebbségben maradt. A vármegye törvényhatósági bizottságának, a város képviselőtestületének virilis jogon volt tagja. 1913-ban a király a közélet terén szerzett érdemei elismerésül a királyi tanácsosi méltóságot adományozta neki. Az utóbbi években, hogy betegeskedni kezdett, visszavonult a szereplés teréről, ügyvédi irodáját azért vezette és a bankban tevékenykedett, melynek tíz év óta volt elnöke. Gyorgyevecz Milos dr. nagy vagyont hagyott hátra, amelynek egyedüli örököse a leánya, aki Wahle György németországi (potzdami) százados felesége. Halálának híre a mai reggeli órákban terjedt el és mindenütt nagy részvétet keltett.

A Szerb Takarékpénztár épületére a haláleset alkalmából kitűzték a gyászlobogót.

A holttestet ma délelőtt felvatalozták. Temetése holnap, szombaton délután fél négy órakor lesz az Uri- és a Melencei-utcák sarkán levő gyászházból a gör. keleti vallás szertartása szerint.

— **Kitüntetés** Ervin Kálmánt, a Magyar Általános Hitelbank igazgatóját, a Nagybecskereki Takarékpénztár igazgatósági tagját, a király a Ferenc József-rend tiszti keresztjével tüntette ki.

— **Bírósági kinevezések.** A király — mint a Budapesti Közlöny csütörtöki száma jelenti — Pósta Lajos dr. szabadkai törvényszéki jegyzőt a nagybecskereki kir. törvényszékhez, Gojdos Miklós becskerekai törv. jegyzőt a módosi, Honheiser Sándor dr.-t, a szegedi ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt pedig a törökbecsei járásbíróhoz bírákká nevezte ki.

— **Kik részesülnek előnyben a leszerelésnél?** A háboru alatt előtérbe nyomult többtermelési problémát — sajnos — most nem valósíthatjuk meg, mert hiányoznak hozzá azok az előfeltételek és eszközök, melyekkel a többtermelés megoldható. Leginkább hiányoznak a gazdasági eszközök, vagy pedig olyan drágák, hogy mindenki a háboru végét várja, amikor befektetését majd olcsóbban keresztül viheti. Ezek tényleg jól számíthatnak, mert a leszereléssel kapcsolatosan természetesen sok gazdasági eszköz, u. m. kocsik, ló, szerszámok, gazdasági gépek és eszközök válnak a hadseregnek feleslegessé és jutnak vissza a gazdák kezébe. Ezek a gazdasági eszközök hivatva lesznek a többtermelés nehéz problémájának megoldását elősegíteni. A most kibocsátásra kerülő VIII. hadikölcsönnél a m. kir. pénzügyminiszter úgy intézkedett, hogy a leszerelés alkalmával eladásra kerülő gazdasági eszközöket a VIII. kibocsátású hadikölcsön kötvényekkel is lehet majd fizetni, sőt a javak kiosztásánál azokat előnyben részesítik, akik hadikölcsön kötvényekkel fizetnek. Így tehát a jegyző félnek nemcsak az az előnye származik a jegyzéséből, hogy pénze magas kamatot, az árfolyam alapulvétele mellett legalább is 6%-ot jövedelmez, hanem jegyzésével még olcsó gazdasági eszközökhöz is juthat. Nem szükséges tehát semmiféle buzdítás arra, hogy gazdáink jegyezzenek hadikölcsönt: az, aki egy kicsit számolni tud, az aki a jövőre gondolva olcsó gazdasági befektetésekre akar jutni, az bizonyosan siet kihasználni ez alkalmat és minden felesleges pénzt, ahelyett, hogy a takarékbetétben 3%-os kamatra hevertetné, a VIII. kibocsátású hadikölcsönbe fogja fektetni.

— **Két orosz fogolynek bérléte van a becskerekai színházban.** A nagybecskereki színháznak június elseje óta két orosz fogoly bérlője is van. A becskerekiek eddig bizonyára nem tudták, hogy Strausz és Fall melódiáinak legfigyelmesebb hallgatója a két muzsi, akik esténként ott húzódnak meg a hátsó széksorok között a páros bérlésben, kipirult arccal tapsolnak a primadonnának, jöllehet a szöveget nem is értik olyan jól, de fő a zene, a muzsika — mondják — annak csöndes hallgatása mellett odaképzelik magukat a Fekete-tenger partján lévő orosz városka színházába, amelynek a civil életben bizonyára szintén gyakori látogatói voltak. Ugy történt a dolog, hogy a színházi irodába június elseje előtti napokban gyakorta beállított két orosz fogoly és tört magyarsággal, inkább németül előadták, hogy jegyet akarnak venni. Ez azonban nem olyan könnyű dolog mostanában még a becskerekai színházban sem, mert hisz a jegyek már hetekkel előbb elö vannak jegyezve. Csakó Vilmos titkár sajnálattal adta az orosz férfiaknak tudtul, hogy jegy nincs.

— **Abonoma, abonoma** — zengték kórusban az oroszok — az is lesz jó... Erről már lehet beszélni, gondolta Csakó titkár. Az üzlet, üzlet és végre a színház is csak üzlet. Megsugta hát az oroszoknak, hogy *bérlés az még van*, két ülőhelyet a páros bérlésben tud nekik adni. Az oroszok kapva kaptak az alkalmon, nyomban ki is fizették a bérlést járó 52 koronát és azóta Vasziye, meg Tadeusz — így hívják keresztnevükön az oroszokat — szorgalmas látogatói a páros bérlésben a színháznak. Mind a kettő jómodu ember odahaza Az

egyik kereskedő, a másik borbély Jekaterinoszláv kormányzóság egyik városkájában.

— **Belőttek a Közellátási Irodába.** Tegnap délután negyed hat órakor a városháza Gimnázium-utcai részén lévő Közellátási Iroda földszintes irodájának ablakán ismeretlen tettesek vadász fegyverrel belóttek. Graszl Ferenc városi tisztviselő Göttl Erzsébet és Damjan Gizella tisztviselőnőkkel tartózkodott az irodában. Az ablaksörömpölésre ijedten ugráltak föl íróasztaluktól, de szerencsére egyiknek sem történt semmi baja. Rögtön kifutottak az utcára, ahol ekkorra már nagy csődület támadt, amely körülvette Barabás dr. főhadnagyot, aki a feleségével haladt a Gimnázium-utcan és a lövedék az uriaszony füle mellett süvített el. Előkerült csendőr, rendőr is, akik megállapították, hogy a lövések a Magyar Király Szálloda Mikszáth Kálmán-utcai részének valamelyik emeleti szobájából jöhettek. Megvizsgálták a szobákat, de sehol fegyvert nem találtak. A lövések nem revolverből, hanem vadászfegyverből eredhetnek, mert ma reggel Graszl az ablak alatt egy ólomdarabkát talált, amivel a fegyver töltve lehetett. A lövedékek a Közellátási Iroda ablakának belső jobbszárnyát, miután a külső nyitva volt és külső balszárnyát törték be. A nyomozás folyik, hogy merényletnek vagy véletlennek műve-e a lövöldözés?

Az előbbi mellett bizonyít az, hogy Graszl Ferenc pár nappal ezelőtt névtelen fenyegető levelet kapott. A levél női kéz írására vall. Ez volt benne:

Tisztelt Graszl Ur! Ne komédiázzon, hanem adja ki az egész liszt és cukoradagokat, mert nagy az elkeseredés és meglátja, még agyonütik. Tisztelettel: Egy jóakarója.

Graszl van ugyanis megbízva a cukor- és lisztjegyek kiadásával. A levél íróját is nyomozzák.

— **Ahol bolond húzza a harangot.** Egy becskerekai uriember tegnapelőtt, szerdán Titelen járt, ahol délután fél két óra tájban egyszerre csak nagy harangzugasra, kongatásra lettek figyelmesek a titeliek. Mindenki tüzre gondolt és már a tűzoltók is készenlétbe helyezkedtek az oltáshoz, amikor megállapították, hogy a falu bolondja húzta meg a harangokat, aki belopódzott a templomtornyba és azzal passziózott, hogy megrémítette egy kicsit a titelieket.

— **Kéménytüz.** Tegnap este fél kilenc óra tájban a Lukics-féle szappangyárban kéménytüz támadt. Értésítették a tűzoltókat, akik kivonultak és hamarosan eloltották a tüzet.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskerekai anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Berán Ferenc ref. kisbirtokos és Schamper Margit rk. — Stefanovics Lyubomir gk. földműves és Krpuscin Korinka gk. — Siegl Miklós rk. pékmester és Blasy Zsófia Eleonora rk. — Vladicev József rk. kovács és Horváth Viktoria rk. — Lauer István rk. géplakatos és Konecsik Katalin rk.

Születések: Lucs Jakab rk. csizmadia, fiú — Geiger Ignác izr. szeszgyári üzletvezető, fiú. — Gojkov Nikefor rk. földműves, leány. — Báló János rk. máv. fűtőházi éjjeli őr, fiú.

Halálozások: Petrovics Julianna gk. 16 éves, tüdővész. — Laletin Éva gk. 4 éves, görcsök. — Krpuscin Szmyla gk. 22 éves cipőszabász, tüdővész. — Eck Péter rk. 63 éves bognármester, gerincagylob. — Tóth Anna Borbála rk. 1 éves, hevenybelhurut. — Takács András rk. 68 éves napszámos, tüdővész. — Maikics György gk. 6 éves, kanyaró. — Mramor Anasztázia Eutyenia rk. irlalmasrendi nővér 36 éves, billentyűk elégtelensége. — Müller János rk. 66 éves kárpitós, tüdőtüdőgulladás. — Jendricska Hedvig rk. 27 éves, vese-lob. — Arok Anna rk. 14 éves, agyhártyagyulladás. — Relyin Sándor gk. 75 éves napszámos, aggkór.

— **Katonaothton** Temesvári-u. 1500. sz. a nyitva minden nap d. u 2—9 óráig.

Gyilkos asszonyóriás.

Rezsőházán egy özvegy asszony megölt egy orosz foglyot. — Holttestét elásta, később a Tiszába dobta. — Felfedezték a gyilkosságot. — A véres bűnjelek. — Letartóztatták a bestiális némbert. — Bevallotta bűnét.

— A „Torontál” munkatársától —

Nagybecskerek, jun. 7.

Bestiális kegyetlenséggel véghezvitt gyilkosság történt a torontálmezei Perlasz község szomszédságában levő Rezsőháza, azelőtt Rudolfsnad községben. Rezsőháza ott fekszik a Tisza és a Béga folyók szögében. Jobbára jómódu svábok lakják. Tiszta, rendes emberek, akik most borzalommal vegyes ijedelemmel beszélnek a kegyetlen gyilkosságról, amelynek tettese egy falubeli trabális természetű özvegy-asszony, az egész környéken ismert „asszonyóriás”. Áldozata pedig egy szerencsétlen orosz hadifogoly. A jámbor muzsikn gyilátszik szerelmes volt az asszonyaba, (vagy talán megfordítva) és egy áprilisi tavaszi éjjelen a ház udvarán találkozott. Az asszony vallomása szerint a muzsika merényletet akart elkövetni ellene, mire ő kapával agyonütötte, a fáma szerint viszont szerelmi viszony volt közöttük és az asszony szerelmi féltékenységében ölte meg a muzsikat.

Még husvétján történt a gyilkosság és csak most jöttek rá, mert a gyilkos eltüntette áldozatának holttestét, előbb elásta, majd miután a földben nem találta egészen biztos helyen, kiásta és a Tiszába dobta. A csendőrök már letartóztatták a minden emberi érzéséből kivetkőzött némbert, akit valószínűleg a szerelmegörjített és beszámíthatatlan állapotban követte el véres tettét. Most a pancsovai kir. ügyészség fogházában várja be, míg lesújt reá a földi igazságszolgáltatás.

A „Torontál” tudósítója a gyilkosságról a következő részleteket tudta meg:

Özvegy Tarillion Ferencné, született Petling Borbála, jómódu 45 éves rezsőházai nő gazdaságában egy év óta dolgozott egy Hajesuk Nisztor 45 éves orosz hadifogoly, akit a Zalaegerszegi hadifogolytáborból vezényeltek ki gazdasági munkára a nagybecskereki hadifogolyügyi tiszti útján. Nisztor jóra való, munkás ember volt, akit az asszonya, egy hatalmas természetű, szinte „óriásnak” mondható, még mindig elég esinos teremtés, hamarosan megszeretett. Az asszony férje az elmebetegségben halt meg, gyermeke nincs. Az orosz fogoly, aki ukrainai származású, alacsony, gyöngye testalkatú emberke volt.

Az orosz fogoly a husvét előtti napok egyikén jelentette a rezsőházai foglyok felügyeletével megbízott tanítónak, hogy asszonya öt éjjel meg akarta fojtani, el akar tőle menni. Tarillion Ferencné azonban kieszközölte, hogy egy ideig még nála maradjon a muzsika, mert mint mondta, férje nincs, apja beteges ember, a sürgős gazdasági munka végzésére senkije sincs. A fogoly feljelentését neveléses agyremnek mondotta. Nisztor tehát ott maradt az asszonyóriásnál.

Április végén azután az özvegyasszony azt a jelentést tette a községhez, hogy foglya megszökött, kéri a körözését. A fogoly ügyeleti tisztnak Fleiner főhadnagy-nagy Becskerekre be is jelentették a fogoly szökését, aki az országos körözést el is rendelte. Nisztor azonban nem került meg.

Az utóbbi időben a faluban dolgozó orosz foglyok arról suttogtak, hogy Nisz-

tor barátjuk nem szökött meg, mert nekik erről tudomással kellett volna bírni, hanem eltették láb alól. A dolog a fülébe jutott a csendőrségnek is Rusz Gábor és Boeszkó Ágoston perlaszi csendőrök a napokban nyomozni kezdtek Rezsőházán és június 5-én a nyomozás során szenzációs felfedezést tettek. Az asszonyt beidéztek a községhez és ezalatt a lakásán házkutatást tartottak. Az istállóban az ágyban megtalálták a véres kötelet, mellyel az asszony áldozatát megfojtotta, miután előzőleg kapával fejbeverte. A kötelet a szerencsétlen muzsika a télen maga fonta. Megtalálták ezenkívül Nisztor kalapját is.

Kihallgatták Tarillionné cselédjét, egy 14 éves leánykát, aki már nincs a szolgálatában. A leányka bevallotta, hogy április vége felé, a napra pontosan nem emlékszik, egy éjjel 2 óra tájban kopogásra ébredt. Ugyanabban a szobában aludt, ahol az asszonya, aki a kopogásra kiment az udvarra. Nemsokára rá tompa ütések zaját, majd sikoltást hallott, de mukkanni sem mert az ágyban, mert asszonya goromba természetű nő, akitől nagyon félt.

A véres kötélet és a kalap felmutatása, továbbá a leányka szembesítése után Tarillion Ferencné megtört és vallott. Beismerte, hogy az orosz ő ütötte agyon, de nem előre megfontolt szándékkal. Vallomását, amit Veres József perlaszi csendőrmester és két hatósági tanu jelenlétében tett, itt adjuk:

— Április 24-én. Szent György napján éjjel 12 és 2 óra között felébredve, kimentem az udvarra, ahol az oroszszal találkoztam, aki meg akart fogni. Egy kapát fogtam a kezembe és azzal ütést mértem a fejére. Az orosz elesett. Gondoltam, hogy nem halt meg. Bementem az éléskamrába, ahonnan magammal hoztam egy kötelet, ráharkoltam és megfojtottam. Mindet magam csináltam. A holttestet hátrahúztam a kertbe, ahol egy sirt ástam és oda eltemettem. Három nap után megdöntöttem a dolgot, féltem, hátha rájönnek. Kiástam a holttestet, ugyanazt a kötelet, amivel megfojtottam, újra a nyakára harkoltam, főlhúztam a kocsimra és kivittem a Tisza szélére. Ott bedobtam a Tiszába. Másnap azután bejelentettem, hogy megszökött.

Vallomását svábos kiejtéssel, magyarul mondtatta el a gyilkos asszonyóriás. Egy cseppet sem látszott meg rajta, hogy nagyon megindította muszkájának halála. Mord kinézésű, barátságatlan arcú nő. Arra a kérdésre, hogy miért tette, azt feleli, hogy nem tudja, az orosz meg akarta őt fogni, félt tőle és mikor már fejbe ütötte, nem tudott magán uralkodni, elveszítette öntudatát, a vér látása egészen megvadította.

Tarillion Ferencné, akinek százötvenezer koronát érő vagyona van, a csendőrök tegnap, június 6-án beszállították a pancsovai kir. ügyészségre, ahol szándékos emberölés bűntette miatt helyezték letartóztatásba. Az orosz fogoly holttestét eddig még nem találták meg. Messzire elvitték a zugó Tisza bodros hullamai. Odahaza három kis muzsika gyerek hiába várja haza az édesapját...

Rehorovszky Jenő.

SZINHÁZ, ZENE

Heti műsor.

Június 7. Péntek: *Elvált asszony*. Fall Leó operettje. (Páratlan.)

Június 8. Szombat: *Elvált asszony*. (Páros.)

Június 9. Vasárnap: d. u. rendes helyárral a drótosztól. Operett. Este: *Bőregér*. Operette.

Június 10. Hétfő: Máthé Gyula estje. *Nagy művészet*. (Kabareé) (Bérletszűnetben).

CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Szombat, jun. 8. 2 előadás, 1/8, 1/2 10 órakor.
Vasárnap, 9. 3 előadás, 4, 1/2 8, 1/2 10 órakor.

Egy olóriás asszony.

Egy főúri család története 4 felvonásban.

A főszerepben *Liane Haid*.

Gyönyörű kísérő műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak: Páholyülés 1.80, szénye 1.50, I. hely 1.20,
II. hely 1.—, III. hely 60 fillér.

A Trilby.

Amikor Pesten körülbelül tizennyolc évvel ezelőtt bemutatták a *Trilbyt*, a pesti asszonyok közül sokan ideggörcsöket kaptak a nézőtérén. A becskerek színházban ugyan nem kapott senki sem ideggörcsöt, tegnap este, amikor ezt a híres francia színművet előadták, de legalább erősen próbára tették az idegeinket a színjátszók azzal, hogy valósággal tüntettek kegyetlenségükkel. Nagy fába vágta a fejszét a direktió akkor, amikor a gyöngye drámai ensemblével színre hozta a *Trilbyt*, amelyhez erő, készültség, gondos rendezés szükségeltetik. — Dióhéjban a darab tartalma: *Trilby*, a szép francia modellt elbűvöli, hipnotizálja Svengáli, a feketezakallú olasz bűvész. A nő hipnotizált állapotában ott hagyja a festőt és követi a bűvészt, aki művészkörútján fellépteti *egyszínházban*. Hus a husából, vér a vérből való lesz a *Trilby*, aki vakon követi a bűvész kommandóját és csak akkor ébred fel, amikor *Trilby* egykori barátai földre terítik a boszorkányos Svengálit, aki nyílt színen kiszenved. Ugyanez a tragikus sors éri később a negyedik felvonásban *Trilbyt* is, aki megbűvölten Svengáli hirtelen előkerült képmásától összeesik, meghal. — *Trilbyt Zöldy Vilma* játszotta inkább nagy igyekezettel mint sikerrel. A kiejtése, a beszédmodora kellemes, de a drámai részleteknél kissé túl érzélgős, nagyon ünnepies. Svengálit *Kemény* markáns vonásokkal, kifejező, drámai lendülettel alakította, csak itt-ott tulzásokra ragadtatta magát. *László Irén* érdemel még felemlítést, aki anyaszínész-női szerepében egészen jó alakítást nyújtott. Szorgalmas, igyekvő színjátszó, aki legalább azzal a készültséggel rendelkezett, hogy — megtanulta szerepét. Külön elismerést érdemel még *Váradi Mariska*, a *sugónó* is, aki nehéz feladatát igazán dicséretreméltóan oldotta meg. A rendezés hibájának tudható be, hogy a harmadik felvonásbeli színházi hangversenyjelenetnél, amikor a darab szerint a kulisszák mögött kifütyülnek *Trilbyt* és „függőnyt le” kiabál a hangversenyrendező, a függőnyhúzó, aki valószínűleg elaludt a zsinórpadláson, erre a szóra leeresztette a közönség orra előtt a nagyfüggőnyt — felvonás közepén. És még egyet. Ez már a közönségnek szól: drámában felvonás közben kerülje a szereplőknek való virágdobálást, mert ez zavarólag hat és legtöbbször, mint tegnap is, komikus helyzeteket teremt.

—cho—

HIRDETESEKET JUTANYOS ARÉBT
KÖZÖL A „TORONTAL” POLITIKAI
NAPILAP KIADÓHIVATALA.

Csak
Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona
és Eau de Fleurs illatokat
használjunk

a Dunántuli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

Hirdetmény

a STEFANIA SZÖVETSÉG temesvári anya- és csecsemővédő női tanfolyam tárgyában

Tudnivalók:

Az anya- és csecsemővédő női tevékenység kétféle osztályozást nyer. Lesznek hivatásos védőnők és mellékfoglalkozású védőnők.

A hivatásos védőnők három hónapos tanfolyamon olyan képesítést nyernek, melyet a városokban és nagyobb községekben, avagy több kisebb községből alkotott nagyobb körzetekben az anya- és csecsemővédelmi ügyeket önálló foglalkozásként intézik. Ezeknek évi fizetése 1200-1500 korona között változik.

A mellékfoglalkozású védőnők a községekben, valamely más állás betöltése mellett foglalkoznak a védőnői feladatokkal. Ehhez képest tanfolyamuk hat hétig tart és az évi fizetés 300-600 és több egészen kis községből alkotott körzeteknél 600-800 korona között változik.

Mindkét rendű tanfolyam hallgatása ingyenes.

A tanfolyamokra első sorban azon hölgyek vételnek fel, akiknek az előírt feltételek mellett jövődőlő védőnői működési köre már előzőleg meg van állapítva s erről az illető város vagy község nyilatkozata a felvételi kérvényhez csatolva van. Magánjelöltek csak az intézeti férőhelyek arányában vehetők fel.

A hallgatók a temesvári kir. bábaképző-intézet internátusában teljesen ingyenes lakást és ellátást nyernek.

Kivételes esetekben egyes hallgatók az igazgatóság külön engedélyével az internátuson kívül ugyan, de csak a város területén kívül lakhatnak. Az internátusba felvett minden hallgatónak 2 darab, az egész ruhát betakaró fehér ujas kötényt, fehér ápolónői fejkötőt, elegendő mosó- és mosószappant és a szükséges t-stí fehérműt magával kell hoznia.

Tekintettel pedig a háborús viszonyokra, célszerű néhány darab ágvi fehérműt is magával hozni, hogy a szükséges ruhaváltásban akadály elő ne forduljon.

A tanfolyam befejezése után a hallgatók, ha az előírt vizsgát sikeresen letették, képesítő oklevelet nyernek, melynek alapján a STEFANIA SZÖVETSÉG igazgatóságára az anya- és csecsemővédő nőket alkalmazza.

Felvételi feltételek:

Husz és negyvenöt év közötti életkor, magyar honosság, hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolt egészség.

A polgári iskola negyedik osztályának sikeres elvégzését tanúsító bizonyítvány vagy ennek megfelelő más tanultság, illetve értelmi színvonal igazolása.

A sajátkezűleg írt és kellően bélyegzett kérvényhez csatolni kell:

1. A születési anyakönyvi kivonatot.
2. Erköletesi és a fent említett hatósági orvosi bizonyítványt.

3. Az eddigi életfolyás sajátkezű leírását, melyben elmondandó a kérvényező foglalkozása, családi állapota, esetleges gyermekeinek száma, azoknak kora feltüntetendő, továbbá a kérvényező esetleges hivatalos állása, valamint, hogy a magyar nyelven kívül még mely idegen nyelveket beszéli.

Csatolandó azon hatósági vagy előjárásági igazolvány, melyben a kérvényező részére a védőnői állás biztosítva lett.

A temesvári anya- és csecsemővédő női tanfolyamok sorozatában a legközelebbi kurzus a mellékfoglalkozású védőnők képzésére fog szolgálni. Tartama 6 hét. A felvétel iránti kérvények ez évi június hó 20-ig a Temesvári Anya- és Csecsemővédő női tanfolyamok igazgatóságához, Temesvár-Erzsébetváros, Begabalsor II szám alatt lehetőséggel személyesen nyújthatók be. A tanfolyam kezdete ez évi július 1-én.

Temesvár, 1918. évi május 31-én.

Az igazgatóság.

Eladó ház.

Az écskai-utca 1933/6. számú ház szabad kézből azonnal eladó. A ház már augusztus 1-én a vevő rendelkezésére áll.

Bővebbet a tulajdonosnál
Mészáros Lázár-utca 1749. sz.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

Nagyszentmiklósi járás főszolgabírájától.

3207-918 kig. szám.

585.

Pályázati hirdetmény.

A nagyszentmiklósi járáshoz tartozó Ósesanád községében megüresedett községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Javadalma:

Fizetés 1328.16 korona, állami fizetéskiegészítés 671.84 korona, utiátalány 100 korona, gyámpénztári kezelési díj 240 korona, gyámpénztári ellenőri fizetés 40 korona, irodaátalány 80 korona. Összesen 2460 kor.

Természetben: Két öl hasábfű, két öl szalma, évenként 6 nagy vagy 12 fuvar, természetbeni lakás, 207 négyzetöl házi és 1133 négyzetöl külső kert használata, ezek adóját a község fizeti.

Magánmunkálatért a szabályrendeletileg megállapított díjak.

Pályázni óhajtok, jegyzői oklevéllel és eddigi szolgálati bizonyítványokkal felszerelendő kérvényüket f. évi június hó 20-ig hozzám adják be. A később érkező kérvényeket nem veszem figyelembe.

Nagyszentmiklós, 1918. évi május hó 28-án.

Hadfy, főszolgabíró.

Nagybecskerek város összeíró bizottságától.

4-1917. össz. biz. szám.

1123.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy a Nagybecskerek városi összeíró bizottság az esküdtképesek alaprajzstrómát 1919. évre elkészítette, és hogy az alaprajzstrómát a városi számvevő-ségnél folyó évi június hó 1-től kezdve 15 nap alatt bárki által megtekinthető, és hogy az ellen akár alkalmas egyénnek kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt ezen 15 nap alatt, tehát folyó évi június hó 15-ig bezárólag a hivatalos órákban délelőtt 8 órától délután 2 óráig bárki felszólalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek szintén közszemlére fognak kitétetni folyó évi június hó 16-tól június hó 23-ig bezárólag bárki észrevételeket tehet. A felszólalások és észrevételek az összeíró bizottság elnökének írásban nyújthatók be, vagy szóval előterjeszhetők.

Nagybecskerek, 1918. évi június hó 1-én

Dr. Perisics Zoltán

polgármester,

mint az összeíró bizottság elnöke.

Eladó házak

Verseczen a vasút közelében lévő egyemeletes házam, egy hold területű udvarral, ahol elöl tégfalom volt, eladó. A ház áll 31 u'cai szobából és ugyanannyi konyhából. Ugyancsak eladó a mellette lévő kisebb bérház is, melyben van 5 lakás, 6 istálló, 1 nagy jégverem és 2 kut (egy mélykut) jó ivóvízzel. A házak gyártelepnek, fa- vagy szénkereskedésnek stb. nagyon alkalmasak.

588

Közelebbit nyujt:

Özv. Alexandrovics Olga
Nagybecskerek, Hunyadi-utca 523. sz.

Cipőjegy nélkül szállítható

575

aratópapucs

dupla vízmentes impregnált vitorlásvaszonzóval fátalppal K 8-30. Nagyobb rendelésnél engedmény. Különböző szandálok.

SCHÖNFELD, munkásbakkancs raktár
Budapest, Vilmos császár-ut 43.

Egy magyar és német és egy magyar

gyors- és gépirónót

azonkívül két jó kézírású fiatal

tisztviselőnót

azonnal alkalmaz a

Nagybecskereki Olajgyár.

598

Egy családi ház

magtár - padlással, gazdasági udvarral és kerttel az

Uri- utcában eladó.

Idősb Hajduska Lajos

Rákóczi- utca 9. szám.

599

A nagybecskereki Takarékpénztár

hivatalszolgát vagy szolganót

keres.

594

Jelentkezni lehet az intézet helységében (Korona-szálló, I. emelet) délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig

Eladó

egy hold nemesített szőlő

továbbá egy ház Nagybecskerek egyik legforgalmasabb utcájában, melynek vendéglői engedélye és pékműhelye van. Ugyanott egy nagy kotárka is szabad kézből eladó.

Bővebbet „Vevő“ jellege alatt a kiadóban.

Prima portlandcement,
szénsalak,
kókavics,
márványpor (liszt)

ameddig a készlet tart jutányos áron kaphat a

Délmagyarországi Cukoripar R.-T.-nál
Nagybecskereken.

490

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.